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Prof. Elizeu

(Unicamp 2017) O seméforo é um dos recursos utilizados para
organizar o trafego de veiculos e de pedestres nas grandes cidades.
Considere que um carro trafega em um trecho de uma via retilinea, em
que temos 3 seméforos. O gréafico abaixo mostra a velocidade do carro,
em fungdo do tempo, ao passar por esse trecho em que o carro teve que
parar nos trés semaforos.
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velocidade (m/s)
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A distancia entre o primeiro e o terceiro semaforo é de
a)330m b)440m c)150m d) 180 m

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Considere o médulo da aceleragéo da gravidade como g=10,0 m/s2 e
a constante da gravitago universal como G =6,7x10" "' mkgts? e
utilize = 3.

(Upe-ssa12017) Em um treino de corrida, a velocidade de um atleta
foi registrada em fungdo do tempo, conforme ilustra a figura a seguir.

A distancia total percorrida pelo corredor, em metros, durante o periodo
de tempo em que ele possuia aceleragdo diferente de zero, é

a) 4 v(m/s)
b) 7
c)8 5
d) 14 4l
e) 22
3<,
2 '
o
-
2 4 6 8 f{s)

(G1 - cftmg 2016) O gréfico a seguir descreve a velocidade de um
carro durante um trajeto retilineo.

v(m/s)

30

0 20 40 50 1(s)

Com relagédo ao movimento, pode-se afirmar que o carro

a) desacelera no intervalo entre 40 e 50 s

b) esta parado no intervalo entre 20 e 40 s

c) inverte o movimento no intervalo entre 40 e 50 s

d) move-se com velocidade constante no intervalo entre 0 e 20 s

(Uern 2013) O gréfico abaixo representa a varia¢éo da velocidade
de um mével em fungdo do tempo.

Se o deslocamento efetuado pelo movel nos 10 s do movimento e igual
a 40 m, entdo a velocidade inicial V( e igual a
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a) 4 m/s. v(mis)
b) 5 m/s.
c) 6 m/s. v
d) 7 m/s. ° ;

0 é 10 t(s)

(G1 - cftmg 2012) Um corpo tem seu movimento representado pelo
grafico abaixo. Ao final de duas horas de movimento. seu deslogamento,
em km, serd igual a Vikmh) 1
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a) 0. 40

b) 20.

c) 40.

d) 80. 0 t(h)
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M (G1 - ifsc 2011) O gréafico a seguir apresenta 0 movimento de um
carro.
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Em relacdo ao tipo de movimento nos trechos |, Il e lll, assinale a
alternativa correta.
a) | — acelerado; Il — repouso; 11l — MRUv.
b) | — retardado; Il — repouso; Il — retrogrado.
c¢) | — acelerado; Il — MRU; Il — retrogrado.
d) | — acelerado; Il — repouso; Il — progressivo.
e) | — acelerado; Il — repouso; Il — retrogrado.

(Unemat 2010) Um corpo possui movimento retilineo, com
velocidade variando no decorrer do tempo, conforme o gréfico abaixo.
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Assinale a alternativa correta.

a) A aceleragdo do corpo € nula no intervalo de tempo V.

b) A aceleracao do corpo é constante no intervalo de tempo V.

¢) A aceleragdo do corpo é nula no intervalo de tempo I.

d) A aceleracao do corpo € maior no intervalo de tempo Ill do que no
intervalo de tempo I.

e) A aceleracéo do corpo é variavel nos intervalos de tempo Il e IV.

BE} (Pucpr 2017) Um bloco A de massa 3,0 kg esté& apoiado sobre uma
mesa plana horizontal e preso a uma corda ideal. A corda passa por
uma polia ideal e na sua extremidade final existe um gancho de massa
desprezivel, conforme mostra o desenho. Uma pessoa pendura,
suavemente, um bloco B de massa 1,0 kg no gancho. Os coeficientes
de atrito estatico e cinético entre o bloco A e a mesa sao,
respectivamente, e = 0,50 € p, =0,20. Determine a forga de atrito que

a mesa exerce sobre o bloco A Adote g = 10m/sz.

a) 15 N
b) 6,0 N A
) 30N

d) 10 N .
e) 12N
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@} (Pucrs 2016) Sobre uma caixa de massa 120 kg atua uma forca
horizontal constante F de intensidade 600 A caixa encontra-se sobre
uma superficie horizontal em um local no qual a aceleragao gravitacional
é 10 m/sz, Para que a aceleragdo da caixa seja constante, com médulo
iguala 2 m/52 . e tenha a mesma orientacdo da for¢a F o coeficiente de
atrito cinético entre a superficie e a caixa deve ser de

a)0,1 b)0,2 ¢)0,3 d)0,4 €)05

(Uern 2015) O sistema a seguir apresenta aceleracdo de 2m/s? e
atrag&o no fio € igual a 72 N Considere que a massa de A é maior que

amassa de B, o fio é inextensivel e ndo ha atrito na polia. A diferenca
entre as massas desses dois corpos é igual a
(Considere g=10m/s?.)

a) 1kg

b) 3kg

c) 4kg

d) 6kg

(G1 - ifce 2014) Na figura abaixo, o fio inextensivel que une os
corpos A e B e a polia ttm massas despreziveis. As massas dos corpos
sdo mA = 4,0 kg e mB = 6,0 kg. Desprezando-se o atrito entre o corpo
A e a superficie, a aceleragéo do conjunto, em m/s?, é de (Considere a
aceleracgdo da gravidade 10,0 m/s?)

A 2

a) 4,0.
b) 6,0.
c) 8,0.
d) 10,0.
e) 12,0.

(Unifor 2014) Sobre um paralelepipedo de granito de massa
m = 900,0 kg, apoiado sobre um terreno plano e horizontal, € aplicada

uma forga paralela ao plano de F =2.900,0 N. Os coeficientes de atrito

dinamico e estatico entre o bloco de granito e o terreno sao 0,25 e 0,35,
respectivamente. Considere a aceleracdo da gravidade local igual a

10,0 m/ s2. Estando inicialmente em repouso, a forga de atrito que age
no bloco é, em newtons:
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a)2.250 b)2.900 c)3.150 d)7.550 e)9.000

(Unesp) Dois blocos idénticos, unidos por um fio de massa
desprezivel, jazem sobre uma mesa lisa e horizontal conforme mostra a
figura a seguir. A forca maxima a que esse fio pode resistir € 20N.

Qual o valor méaximo da forga F que se podera aplicar a um dos blocos,
na mesma direc¢éo do fio, sem romper o fio?

F
—

(Uel) Ostrés corpos, A, B e C, representados na figura a seguir tém
massas iguais, m = 3,0 kg.

O plano horizontal, onde se ap6iam A e B, ndo oferece atrito, a roldana
tem massa desprezivel e a aceleracédo local da gravidade pode ser
considerada g = 10 m/s?. A trag&o no fio que une os blocos A e B tem
maodulo
a) 10N
b) 15 N
c)20N
d) 25N
e)30N
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(Uel) Os corpos A e B sdo puxados para cima, com aceleragéo de

2,0 m/s?, por meio da forca F, conforme o esquema a seguir. Sendo ma
= 4,0 kg, mg = 3,0 kg e g = 10 m/s?, a forca de tragdo na corda que une
0s corpos A e B tem médulo, em N, de
F

a) 14
b) 30
c) 32
d) 36 A
e) 44

(Ufes) O bloco da figura a seguir estd em movimento em uma

superficie horizontal, em virtude da aplicagdo de uma forca F paralela
a superficie. O coeficiente de atrito cinético entre o bloco e a superficie
€ igual a 0,2. A aceleracgdo do objeto é

Dado: g = 10,0 m/s?

m=20 kg |F|=60,0N

a) 20,0 m/s? c) 30,0 m/s?> e) 36,0 m/s?
b) 28,0 m/s? d) 32,0 m/s?

(Uel) No sistema representado a seguir, o corpo A, de massa 3,0 kg
estd em movimento uniforme. A massa do corpo B é de 10 kg. Adote g
=10 m/s?.

B o

O coeficiente de atrito dinamico entre o corpo B e o plano sobre o qual
se apoia vale
a) 0,15 b) 0,30 ¢)0,50 d)0,60 e)0,70
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GABARITO:

Resposta da questédo 1: [A]
A distancia pedida (d) é numericamente igual & soma das areas dos
dois trapézios, destacados no gréfico.
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velocidade (m/s)

R R
15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
tempo (s)

0 5 10

Qe s Ay = [(25—5)+(20—10)}<10 . [(25—5)+(§0—10)}<12 .

d=330m.

d=(20+10)x5+(20+10)x6=150+180 =

Resposta da questéo 2: [D]

A distancia percorrida nos graficos de velocidade por tempo é obtida a
partir do céalculo da area sob o mesmo. Para o caso de trechos onde a
aceleracéo é diferente de zero, correspondem aos trechos em que a
velocidade muda, ou seja, entre 2 e 6 segundos, conforme figura
abaixo.
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t(s)

d:Al"rAz

d:%3+4-2:>d:6+8.'.d:14m

Resposta da questéo 3: [A]

Da leitura direta no grafico, vé-se que, de 40s a 50s, o movimento do
carro é progressivo e retardado.

Resposta da questao 4: [B]
A éarea do trapézio entre a linha do grafico e o eixo dos tempos é
numericamente igual ao deslocamento efetuado.
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10+6 80
40 = Vg = Vg=——= Vo =5 m/s.

Resposta da questéo 5: [A]

No grafico da velocidade em fungéo do tempo, a “area” (A) entre a linha
do gréfico e o eixo t da o deslocamento escalar.

AS = AS +AS _@er_zo_zo =
- 0—1 12 — 2 2 -

AS =0.

Resposta da questao 6: [E]
No trecho |, a declividade da curva espago-tempo estd aumentando,

portanto o médulo da velocidade est4 aumentando, logo o movimento é
acelerado.

No trecho Il, o espago é constante, portanto o0 mével esta em repouso.
No trecho Ill, o espaco diminui linearmente com o tempo, tratando-se de
um movimento uniforme retrogrado.

Resposta da questéo 7: [B]
Como o movimento é retilineo, a aceleracdo tem moédulo igual ao
maédulo da aceleragdo escalar, dado por:

| AV .
|al=——. Assim:
At

a, = ay (constante) = 0; ay = 0; ayv # 0 (constante)

Resposta da questao 8: [D]

De acordo com as forcas que atuam nas dire¢fes de possiveis
movimentos, apresentadas no diagrama de corpo livre abaixo, e
utilizando o Principio Fundamental da Dinamica:

T
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F A

Pg
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Consideracgdes:

- Como o sistema permanece em equilibrio estatico, a aceleragéo é igual
a zero;

- Os médulos das tragdes nos corpos sao iguais e com sinais contrarios.
Pa-F +F-F,=0

PB = Fa

Substituindo o peso do corpo B pelo produto de sua massa pela
aceleragdo da gravidade:

F,=mg-gQ

Substituindo os valores, temos, finalmente:

F, =1kg-10m/s? =F, =10N

Resposta da questéo 9: [C]
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Diagrama de corpo livre:

sentido de movimento

Interbits®

—>
forca aplicada
z
—
<
Fat

forca de atrito

Aplicando-se a segunda lei de Newton: o =m-a
F-Fy=m-a=F-p-N=m-a

Como o deslocamento é horizontal, 0 mddulo da forca normal é igual ao
peso, devido a inexisténcia de forgas extras na vertical.

F-p-P=m-a=F-p-m-g=m-a
Isolando o coeficiente de atrito cinético e substituindo os valores
fornecidos, ficamos com:

_ 600N-120kg-2m/s?® =

:m 5 n=0,3
120 kg-10 m/s

Resposta da questéo 10: [B]

Como a massa do bloco A é maior que a massa do bloco B, a tendéncia
do sistema de blocos ¢ “girar” no sentido anti-horario, ou em outras
palavras, o bloco A descer e o bloco B subir.

Desta forma, temos que:

v

PaY Pg
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Analisando os blocos separadamente, temos que no bloco A sé existe
duas forgas atuando, sendo elas o peso do bloco A e a tra¢do do fio.
Assim,

FR=mp-a=Py-T
2-mp =10-my —-72
8-my =72
mp =9kg

Analogamente, no bloco B temos duas forgas atuando, sendo elas o
peso do bloco e a tracdo do fio. Assim,
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Fr=mg-a=T-Pg
2-mg=72-10-mg
12-mg =72

mg = 6 kg

Assim, a diferenca entre as massas dos blocos sera de:
mA—mB 29_6:3kg

Resposta da questdo 11: [B]
Aplicando o Principio Fundamental da Dinamica ao sistema:

Ps=(ma+mgla= 60=10a = a=6m/s’

Resposta da questé&o 12: [B]
Dados:

m = 900kg; F = 2.900N; i = 0,25; pg = 0,35, g =10m/s2.

Calculando a forca de atrito estatico maxima:
Fat max =Hg N=pgmg =0,35-900-10 = Fy s =3.150 N.

Como a for¢a de atrito estatico méxima tem maior intensidade que
aplicada paralelamente ao plano, o bloco ndo entra em movimento.
Assim, a forca resultante sobre ele é nula.

Ent&o:

Resposta da questéo 13: Forga maxima =40 N
Resposta da questao 14: [A]
Resposta da questéo 15: [D]
Resposta da questéo 16: [B]

Resposta da questéo 17: [B]



